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De mi jöhet Klaus után? Valószínűleg nem Klaus. Minden jel 
szerint egy szociáldemokrata vezetésű, dominanciájú kormány. 
Ennek a kormánynak sem lesz könnyebb dolga, mint elődjének. 
Végre kell hajtania az országra váró, a kapitalizmusba való átme­
netet jelentő, fájdalmas reformlépéseket, hacsak nem akarja to­
vább mélyíteni a kialakult válságot. Nemcsak egyensúlyjavító lé­
péseket kell azonban tennie, hanem intézményeket is létre kell 
hoznia, sőt azokat még viszonylag hatékonyan működtetnie is 
kellene. A működő intézmények jó hatással lehetnének a közvé­
lekedésre (és közmorálra), segítenének visszanyerni a polgárok 
elveszett bizalmát a köz ügyeiben: a politikában.

A jövendő kormány helyzete azonban nem lesz egyszerű. 
Hiába számíthat joggal egy szétaprózott és meggyengült jobbol­
dali ellenzékre, parlamenti pozíciói, a jobb- és baloldali szélsősé­
gek várható alsóházi térnyerése neki is beszűkíti mozgásterét.

A jövendő ellenzék -  a polgári jobbközép -  is nehéz feladat 
előtt áll majd: meg kell találnia új, Klaus-mentes önmagát. Nem 
azért, hogy a volt kormányfő eszméitől és az általa elért eredmé­
nyektől elforduljon. Éppen ellenkezőleg: hogy visszatérjen 
azokhoz az alapértékekhez, amelyet a polgári jobboldal, a kon­
zervatív liberalizmus jelent, s melynek értékeit Klaus sokáig nem 
csak hirdette, de érvényre is juttatni megpróbálta őket. Ez 
a visszatérés annál is inkább kívánatos volna, hiszen maga Klaus 
elsősorban azért bukott meg, mert hűtlen lett saját eszméihez, 
amikor vizet prédikált és bort ivott: konzervatív-liberális politi­
kát hirdetett, de baloldali, már-már szocialista gyakorlatot folyta­
tott. Ez volt a szocialista arcú Klaus-kapitalizmus, amelyhez 
nincs visszatérés.

Varga György
i * I /
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Az ezredforduló közeledtével egyre nő azoknak a tudomá­
nyos kutatóknak, elemzőknek és filmrendezőknek a száma, 

akik műveikben a nyugati civilizáció pusztulását prognosztizál­
ják. Mivel a belpolitikai szemle műfaja nem alkalmas az elmé­
lyült filozófiai gondolatok elemzésére, a bestsellerek pedig nem 
tartoznak látókörébe, talán megbocsátható, ha a v ír u s t  csupán
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metaforaként használjuk egy hasonlóképp terjedő és feltehetően 
hasonlóképp veszélyes társadalmi és politikai jelenséggel kap­
csolatban.

Az elmúlt hónap politikai bestsellerlistájának egyik éllovasa 
kétségkívül ̂ a Xénia-láz politikai összefonódásairól és _etikailag 
kifogásolható gazdasági tevékenységéről, valamint a végtelen­
nek tetsző perekről szóló történet. Mondhatni r Xénia-sztori 
unalomig ismert és állandóan fel-felbukkan a magyar közélet­
ben. Hogy mégsem haszontalan foglalkozni vele, azt pont az el­
múlt hetek eseményei mutatják. Az olyan apróságok, miszerint 
állami hatóság állapította meg, hogy az eredetileg iskolai osztály­
zatjavító mozgalom által forgalmazott IQ-energiaitalnak sem az 
intelligenciához, sem az energiához semmi köze, hogy a kereske­
delmi marketing eszközeivel a közoktatás intézményeiben dol­
gozik egy ifjúsági mozgalom, hogy ennek keretében olyan, az 
élet valamennyi területét felölelő kérdőívet töltettek ki a gyere­
kekkel, melyet az adatvédelmi biztos alkotmányellenesnek ítélt, 
s hogy végül a választások előtt négy hónappal az apolitikus 
diákmozgalom összeolvad a pártállam ifjúsági szervezetével, az 
Úttörőszövetséggel, mindez a jelek szerint csak néhány m á ­
n iá k u s t zavar.

Egy ilyen sokat ígérő felsorolás után persze még az elemző is 
elgyengül, s nem tud ellenállni néhány további mellékkörül­
mény megemlítésének. Nevezetesen, hogy a jelek szerint az IQ- 
italt gyártó céget szocialista pénztárnokok privatizálták, illetve, 
hogy a lázmozgalmat irányító fiatal menedzserek között az átla­
goshoz képest lényegesen felülreprezentáltak az egyik kommu­
nista ifjúsági szervezetnek (a BIT-ről van szó) a vezető egyénisé­
gei. (Ha a kedves olvasó visszaemlékszik a 90-es választási kam­
pányra, emlékezhet rá, hogy ezek a baloldali tinédzserek 
imigyen buzdították a népet: „Én sem megyek el szavazni!". 
Négy év múlva pedig, amikor inkább a magas részvételi arány 
volt kedvező az anyautódpártnak, már választási szövetséget kö­
töttek a szocialistákkal. Ott is ülnek vagy harminchármán a par­
lamenti padsorokban.)

A legtöbb elemző, ha az események és tények ilyen hihetet­
len egybevágásával találkozik, tudományos szempontból vég­
zetes hibát követ el. Pontosabb persze, ha nem tudományos 
szempontokról, hanem inkább a politikai publicisztika kanoni-
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zált normáinak áthágásáról beszélünk. A lényeg szempontjából 
azonban ez indifferens. Ha tehát a gyanútlan elemző logikus 
kronológiai rendbe teszi az eseményeket, s levonja a legvalószí­
nűbb következtetéseket, majd ezeket publikálja, máris egy 
újabb összeesküvés-elmélet vegyes hírnévnek örvendő szerző­
jének tudhatja magát. Több órán keresztül is ünnepelt sztár le­
het az ilyen alkalmakra szervezett közönségtalálkozókon, ám 
ezeken a rendezvényeken a média csatornáit keze lő  mogulok 
vagy nem vesznek részt, vagy titkolják. Ellenben örökölt tudo­
mányos kiválóságaink, s a tömegmédia visszhang-gépezete tel­
jesen elhitelteleníti a mégoly igaz gondolatokat is.

Ezért aztán ezeken a hasábokon eszemben sincs bebizonyíta­
ni, hogy a Xénia-láz mozgalom a kommunista utódpárt hosszú 
távú taktikájának egyik legfontosabb eleme. Ellenben érdemes 
eljátszani egy gondolatkísérlettel: hogyan cselekednénk, ha egy, 
elsősorban a nyugdíjasok körében népszerű, s a fiatal szavazók 
körében elenyésző támogatottsággal rendelkező párt évtizedes 
meggyökerezését és az ezt alkotó politikai-gazdasági elit bebeto­
n o zá sá t tekintenénk célunknak.

Ha a volt szocialista tömb valamelyik bukófélben lévő kom­
munista pártjának bölcs és ambiciózus ideológiai titkára lettünk 
volna, vagy ha minket bíztak volna meg a mozgalom túlélésének 
biztosításával, a következő problémákkal kellett volna szembe­
néznünk. Hála a nyugati tőkekonverziós elméletek gondos ta­
nulmányozásának -  ha az évtizedes szovjet birodalmi szocializá­
ciótól eltekintünk -  a Párt politikai hatalmát sikeresen alakítot­
tuk át gazdasági és kapcsolati tőkévé. Azaz a rendszerváltozás 
előtti pártelit személyes egzisztenciáját semmilyen lényeges ve­
szély nem fenyegeti. A megfelelő gazdasági háttér tehát a Párt 
számára kedvező versenyfeltételeket teremt a politikai demokrá­
cia piacán is, még akkor is, ha várhatóan a tömeghangulat az 
egykori elitet időlegesen leváltja. Helyzetünk tehát a materiális 
javakat tekintve kedvező.

Az igazi probléma szervezetszociológiai jellegű. A rendszer 
belső fejlődésének, avagy ha tetszik, hanyatlásának következté­
ben gerontokrata jegyeket mutatott utolsó évtizedében. Követ­
kezésképpen, bár az ideológiai képzés a kisdobos korosztálytól 
az úttörőmozgalmon és a kiszistákon át a Párt legkülönfélébb 
szervezetei, korosztályi szempontból, a teljes társadalmat lefed-
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te, mivel az egyéni karrierutak szempontjából az ideológiai ne­
velés érdekérvényesítő funkciója az alkalmazkodóképességhez 
és a rokoni kapcsolatok szerepéhez képest viszonylag cse­
kélynek mondható, a káderutánpótlást biztosítani nem tudta. 
A rendszerváltozás tehát az állampártot nem egyértelműen 
kedvező helyzetben érte. A pártelit hiába biztosította be anyagi 
hátterét a későbbi visszatérésre, paradox módon, e; emberi élet 
és cselekvőképesség időbeli behatároltsága miatt nosszú távon 
gyakorlatilag káderhiánnyal küzdött, s mindmáig küzd. A ha­
talmat a nyolcvanas évek végén birtokló generációt még fel 
tudta váltani az „osztályvezetők forradalmának" generációja, 
s az ő kihalásuk még valóban nem fenyegeti a társadalmat, 
azonban a következő generációk bekapcsolásának elmulasztása 
a gerontokrácia újratermelésének veszélyével fenyeget. Az 
1994-ben kötött koalíció csak a felszínen képes megoldani az 
utódpárt problémáját, mivel a negyvenes generáció meghatáro­
zó, s a haladó  hagyományokat folytatni képes politikusai szinte 
kivétel nélkül a baloldali fordulatot megvalósító és lehetővé 
tevő szövetséges párt tagjaiból kerülnek ki. (Erre persze megol­
dást jelenthet a nemrég napvilágra került uniós törekvés a két 
baloldali kormánypárt között.)

A következő, politikai szerepet vállaló generáció azonban 
a szocialisták számára elérhetetlen. Képzeletbeli ideológiai titká­
runk a jelek szerint itt kénytelen áthidaló megoldáshoz folya­
modni. Feltehetően mérlegeli a mérlegelendőket, s arra a követ­
keztetésre jut, hogy egy avagy két generáció kihagyása a politika 
mechanizmusából még nem jelent végzetes törést a társadalom 
és a felette álló politikai elit kapcsolatában. Következésképpen 
a Párt energiáit a már és még elérhető gyermek korosztály felé 
kell irányítania. Olyan új ifjúsági mozgalmat kell alapítani, ame­
lyik deklaráltan érték- és politikasemleges, s a lehetőség szerint 
valamilyen népszerű, a köz által elfogadott értéket tűz zászlajá­
ra. Ilyen például a tanulásra serkentő mozgalom. Nem árt, ha 
kicsit belekeverjük a népszerű és nem túl igényes, azaz 
könnyen fogyasztható scifit, mondjuk egy szorosan kapcsolódó 
filmsorozat erejéig. Ez a tervelem egyébként is kiváló reklám- 
hordozó, tehát a mozgalom anyagi feltételei nemcsak hogy fi­
nanszírozhatók, de a kedvező kormányzati pozíciók miatt még 
jó üzleti vállalkozásként is felfoghatók. A tanárok pedig, mint ol-
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csó reklámügynökök, megmámorosodva a jó ügy szolgálatától, 
komoly segítséget nyújthatnak a munkában.

A terv zsenialitását azonban a megvalósítás közben ismerhet­
jük fel csak igazán. Főtitkárunknak feltehetően csak a kilencve­
nes évek vége felé jut eszébe, hogy v a n  á m  i t t  n e k ü n k  e g y  ú ttö rő -  
m o zg a lm u n k . Abban is sokan vannak. Elvégre a vezetői a mi egy­
kori félresikerült kádereink, tehát alkalmasak a pontosan 
kidolgozott és elmagyarázott terv végrehajtására: egyesülni kell. 
Erősek vagyunk, a sajtó velünk sz im p a tizá l, nevelni azt nagyon 
tudunk, mert sok százezer kisdiákot kell ám szocializálni, szo- 
cialistaziálni (hogy a nyelvművelőknek is szolgáljunk valami ele- 
meznivalóval).

Ha a terv bejön, s pártmunkásainkat nem akadályozza valami 
parlamenti vizsgálóbizottság, gyermekeink olyan szépen fújják 
majd, hogy „A Párttal, a néppel egy az utunk", hogy aztán azt 
tényleg nézhetjük, vagy fújhatjuk?

Lovas Lajos
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Szépirodalom
versek, novellák, esszék

Európai figyelő
napjaink európai irodalmának szemléje 

(orosz, skandináv, svájci)

Tanulmányok
(az elmúlt félév témáiból)
A posztmodern költészete 

Vita a korrupció természetrajzáról 
Nyolc ország magyarsága 

Korunk cenzúrája a tömegkommunikáció

Kritika
A mai magyar irodalom értékelése
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Tájékoztatás, megrendelések a szerkesztőség címén: 
1406 Bp„ Pf.: 15. Telefon: 342-87-68, E-mail: 

113060.213@compuserve.com



A Magyar Napló pályázata

A mai magyar társadalom határon innen és túl számos, jövőjét 
meghatározó módon befolyásoló problémával néz szembe, me­
lyeknek tudományos elemzése szakmai műhelyekben folyik, de 
a kutatások eredményei nem mindig jutnak el a szélesebb nyil­
vánossághoz, így közvélemény-alakító hatásuk nem kielégítő. 
A magyar értelmiség egy jól képzett, szűk elitre és fokozatosan 
leszakadó, elszegényedő tömegre szakadt, melynek továbbkép­
zési, művelődési lehetőségei rohamosan csökkennek. Ez utóbbi 
réteg, főként a vidéki pedagógusok, az agrárértelmiség, egyre in­
kább passzív befogadóvá válik ahelyett, hogy tevékeny részt 
tudna vállalni a társadalom napjainkban folyó átalakításában.

A pályázat célja a mai magyar társadalom átvilágítása 
azokhoz az irodalmi hagyományokhoz visszanyúlva, melyek 
a 30-as években, a népi irodalom kibontakozása idején jelent­
keztek. Ösztönözni kívánunk írók, újságírók mellett minden 
magyar írástudót, főként a vidéki értelmiséget, tanárokat, orvo­
sokat, lelkészeket, diákokat arra, hogy maguk, családjuk, szű- 
kebb pátriájuk példáján, egy-egy portré megrajzolásával mutas­
sák be történelmi közelmúltunk, jelenünk egyéni, családi, 
közösségi emlékezetben megőrzött vagy kialakuló képét. Java­
solt témáink, amelyek mellett bármely fontosnak ítélt kérdéskör 
feldolgozható:

a mai magyar valóság és az egységesülő Európa; magyar­
ként Európában (szuverén nemzet vagy cselédnép); milyennek 
látjuk magunkat, milyennek látnak mások; az önálló egziszten­
ciateremtés lehetőségei; a külföldi munkavállalás tapasztalatai; 
származás és esély a társadalmi felemelkedésre; családmodell, 
gyermekeink jövője; öregedő ország -  idősek és fiatalok; erkölcs 
és humánműveltség; múltismeret és jövőkép; természeti és épí­
tett környezet; regionális hátrányok; a társadalom peremén; 
a bűnözés, a deviancia vonzásában.

A magjuk
takéjp®  m  {g2iF(gáíf®MtaMiíi



A pályázatnak nincsenek műfaji és terjedelmi kötöttségei. 
A szociográfiát módszernek tekintve várunk igényes irodalmi ri­
portokat, költői önvallomásokat, társadalomtudományi, néprajzi 
esszéket. Szeretnénk, ha a pályázók külön hangsúlyt fektetné­
nek egy-egy tájegység sajátosságainak, megőrzendő értékeinek, 
különös, a sajtónyelvtől eltérő nyelvi közegének bemutatására. 
Várjuk azokat a pályamunkákat is, amelyek a hazánkban élő et­
nikumok, nemzetiségek önképét rajzolják meg. Magyarországot 
nem kitalálni, hanem megismerni kívánjuk.

A jeligés pályázatokat a Magyar Napló szerkesztőségének 
címére várjuk (1405 Bp., Pf. 15. vagy 1062 Bp., Bajza u. 18.) A ha­
táridő folyamatos, a beérkezett pályamunkákat a bírálóbizottság 
negyedévente értékeli és három, egyenként 50 000 Ft-os díjat ad 
ki. Az első kört az 1998. március 31-ig beérkezett pályaművek je­
lentik. Az 1998. december 31-ig beküldött összes pályaművet (be­
leértve a negyedéves különdíjban részesülteket is) a bírálóbizott­
ság együttesen értékeli, és éves díjakat ad.

A pályázat 1998-as évének L  díja 150 000 Ft
ÜL díja 120 000 Ft 

H L  díja 100000 Ft

A pályázatot 1999. december 31-én zárjuk le. A legjobb pá­
lyamunkákat a lap közli, a pályázattal kapcsolatos eseményekről 
lapunk olvasóit rendszeresen tájékoztatjuk.

A Magyar Szemle szerkesztősége csatlakozva a pályázat­
hoz 1998-ban negyedévenként egy-egy 50000 Ft-os Magyar 
Szemle-különdíjat ajánl fel a sikeres pályaművek jutalmazására.

Pályázatunk támogatói: Mól Rt., Prímagáz-Hungária, 
Magyar Villamosművek Rt.



az alapító okiratában megfogalmazott eredeti céljainak 
megfelelően, olyan játék- és dokumentumfilmek támoga­
tására, amelyek 20. századi életutak, jelenbe futó törté­
nelmi folyamatok, események ábrázolására vállalkoznak, 
különös tekintettel az 1956-os forradalom és szabadság- 
harchoz vezető út bemutatására, az 1956-os forradalom és 
szabadságharc történései illetve az 1956 utáni történelmi 
folyamatok, életutak, sorsok megfogalmazására.

A Játékfilm Műhelytanács az 1848-49-es forradalom 
és szabadságharc 150. évfordulójára pályázatot hirdet 
olyan játékfilmtervek, szinopszisok, novellák írására, ame­
lyek témája az 1848-49-es forradalom és szabadságharc, il­
letve ennek a kimagasló történelmi eseménynek vonzás­
körébe tartozó témák bemutatására.

A játék- és dokumentumfilm pályázatok mellett 
várja a kuratórium azon pályázatokat is, amelyek a ma­
gyar mozgóképkincs feltárását és feldolgozását, a veszé­
lyeztetett alkotások felújítását, archiválását tartják felada­
tuknak.

A játékfilmek esetében pályázni lehet szinopszissal, 
ü .  treatmenttel, amelyek tartalmazzák egy későbbi film 
alapjait. A szinopszis terjedelem a 4, a treatmenté a 15 ol­
dalt ne haladja meg.

A beérkezett szinopszisok és treatmentek elbírálása 
után a Kuratórium a sikeres pályázóktól filmnovellákat il­
letve filmforgatókönyveket rendel.

Filmforgatókönyv esetében a Kuratórium előkészí­
tési támogatást, különösen indokolt esetben gyártási tá­
mogatást szavazhat meg.

A  M a g j a i r  T O ^ i a r f m i  M i m  
Alnipílwáiíif Mmifiiléirlmmii

pályázatot hirdet



(r j\ A dokumentumfilmes pályázatoknál előnyt élveznek 
a másutt már részben támogatott pályázatok, illetve 

azok, amelyek már bizonyos leforgatott anyaggal, archív­
val rendelkeznek vagy amelyek hosszú távú folyamatok 
egy-egy szakaszát célozzák meg a későbbi feldolgozás 
szándékával. Segíti a pályázatot, ha a pályázó bemutatási, 
forgalmazási szerződésekkel (is) rendelkezik és igazolást 
nyújt be más támogatóktól, továbbá azokat a pályázato­
kat, amelyek figyelembe veszik a televíziós műsoridőket 
(max. 60 perc).

3Értékmegőrzési célú pályázatokat szintén témaleírás­
sal, illetve megvalósítási tervvel és költségbecsléssel kell 

mellékelni.

Benyújtási határidő: 1998. március 20.
A pályázat nyilvános.

Pályázni kizárólag a MTF Alapítvány által kiadott adatla­
pon lehet!

A 20 példányban benyújtandó pályázathoz csatolni kell: 
^  a géppel vagy nyomtatott kézírással kitöltött pályázati 

űrlapot. Beszerezhető az alapítványi irodában: 1145 Bp., 
Róna u. 174. „A" épület 123-as szoba. Tel/Fax: 251-81-70. 

az 5000 Ft nevezési díj befizetésének igazolását. Bank­
számlaszám: 10200878-31513704-00000000. 

^dokumentumfilmes pályázatnál egy 5 oldalnál nem 
hosszabb szinopszist vagy témavázlatot, költségvetési 

becslést, a megvalósítási tervet, a közreműködők és szak­
értők neveit.

Beküldési vagy leadási cím Alapítványi iroda, cím mint fent.

M agyar T örténelmi Film  A lapítvány K uratóriuma




